

# 混合团体世界杯落幕，中国队轻松夺冠 三场“爆冷”值得国乒警惕

从中日大战8:5赢得跌宕起伏，到中韩决战8:1胜得酣畅淋漓，中国队最终成功登顶首届国际乒联混合团体世界杯，韩国队与日本队分居第二、三位。作为明年奥运会的练兵之战，国乒在成都赢得了意料之中的冠军，但也遭遇了考验，暴露了问题。

新创办的首届混合团体世界杯赛前并未受到外界的广泛重视，外协会多位名将缺席赛事。例如德国队虽贵为赛会2号种子，但主力队员此次悉数缺阵：奥恰洛夫、邱党、弗朗西斯卡、杜达等男单名将均未参赛，世界排名最高的两位德国女单选手韩莹和米特兰姆也都缺席；在欧洲劲旅瑞典队阵容中，没有看到世锦赛男单亚军莫雷加德、男双主将法尔克的身影；中国台北队也有多位主力缺席。

名将缺席本该令国乒的夺冠之路一马平川，但事实并非如此，多位外协会小将带来了意外的冲击。在为期七天的比赛中，国乒在混双、男单和女单赛场三次被爆冷，击败王楚钦/孙颖莎、樊振东/王曼昱的正是世界乒坛新崛起的00后力量。

在9日的中日大战中，22岁的

户上隼辅携手年仅15岁的张本美和以2:1爆冷逆转孙颖莎/王楚钦，尤其是第二局，这对世界排名仅第19位的日本组合竟让世界第一混双组合陷入了开局0:7的窘境。孙颖莎赛后认为，在该得分的地方，自己打得有些保守；王楚钦则表示，自己应该有更多主见，不该过于遵循队友的意见，“应该在关键时候再积极一些，再站出来一些，为莎莎分担更多压力”。这场失利暴露出“莎头”组合在技战术配合和临场交流方面的弱点。

男单赛场的大冷则由张本智和制造。20岁的张本智和今年战绩并不如意，本届混团世界杯上，他在男单赛场曾负于韩国一哥张禹珍，男双更是完败。但面对国乒选手，张本似乎铆足了劲，以11:3、11:6直落两局，打得樊振东没缓过神。“这场球非常值得总结。”“小胖”赛后表示，张本智和一上来就有很多变化，加上自己摆脱的速度不够，导致整盘都很被动。张本智和的胜利也暴露出樊振东外战战绩平平的问题，这已是“小胖”今年第四次输掉外战，此前他曾负于16岁的韩国小将赵大成、20岁的法国小将艾利克斯·勒布伦。

吴姝

以及韩国老将李尚洙。世界一哥樊振东的打法正在受到多面阻击。

女单也爆出过冷门，23岁的波多黎各姑娘阿德里安娜·迪亚兹以10:12、12:10、11:8击败王曼昱。王曼昱赛后表示，自己在第二局局末10:9领先时出现了无谓失误，“影响了这场比赛的胜负”。作为世界第二的女单选手，王曼昱上一次输掉外战，还是一年前的澳门冠军赛爆冷负于法国选手袁嘉楠。

作为明年巴黎奥运会的练兵之战，本届混合团体世界杯，国乒打出了“明牌”——混双倚重王楚钦/孙颖莎，男单依靠樊振东和马龙，女单更多地派出王曼昱，并非奥运独立比赛项目的女双和男双，搭配则较为随机。混团世乒赛每盘打三局、先赢八局者为胜的特殊赛制，人为地制造出了部分冷门结果，若以正常的七局四胜制或五局三胜制，国乒未必会爆出上述冷门。但也必须看到，从亚运会到混团世界杯，国乒选手在部分场次的关键分时出现起伏，距离巴黎奥运会只有半年多时间，如何加强队员的抗压能力和稳定性，将是教练组考虑的重中之重。

吴姝

## ● 以赛事促进文旅产业发展

——马拉松文化展现多元带动作用

新华社苏州12月11日电 近年来，以马拉松为代表的路跑赛事逐渐成为各地打造城市品牌，促进文化、旅游等相关产业发展的主要方式之一。在日前举办的“2023中国体育文化博览会 中国体育旅游博览会”上，与会各方对马拉松赛事如何带动文化旅游产业发展等话题进行了热烈的探讨。

在马拉松带动地方文旅产业发展方面，江西省体育局局长李小平介绍，江西省今年举办了20余场城市马拉松，较为突出的品牌有南昌的“英雄马”、九江庐山马拉松等。“仅今年，南昌马拉松就带来了各种营业收入1.25亿元，拉动作用非常明显，其中主要集中在宾馆、酒店还有各种商业消费。马拉松的报名火爆，一位难求。应该说，(举办马拉松)对整个文化旅游商贸的消费带动是非常强劲的，成为我们江西经济社会发展极大的推动力。”

日照市体育局局长卢伟说：“日照马拉松串联了15个景点和6个商业商圈，利用赛事平台和媒体传播，对全社会展示了城市的亮点，对城市的宣传和‘颜值’是个极大的推动。”

李小平表示，马拉松是城市形象、魅力和文化的重要展示窗口，同时也是对城市组织能力和治理能力的考验。他介绍，江西在赛事组织方面正着力建设三种机制，分别是综合协调、联合应急和产业对接机制。江西的每一场比赛都会和文化旅游、商业消费结合起来。庐山马拉松与景区进行联动，相关景区对马拉松参赛选手免费开放。南昌马拉松期间会举办一系列消费季活动，充分放大办赛效应，通过赛事促进整个经济社会发展，取得较好效果。

卢伟表示，马拉松可以把人的流量变成经济的增量，方式方法有多种。日照是典型的沿海旅游城市，资源禀赋非常丰富，山海、湖林、草地、沙滩都有。这两年体旅深度融合，以赛事串联，真正实现了一人比赛多人旅游、一日比赛多日停留、单人竞赛多人消费的状态。“我们的市委、市政府看到了体旅融合后产生的经济效益，促使我们更好、更多地争办赛事，将来打造更好的IP。”

## 周琦表示还未完全康复

近日，周琦在接受采访时谈及了自己的伤病以及男篮世界杯：“之前我的腰一直有陈旧性的伤病，但并没有那么严重。世界杯高强度的比赛导致伤情有所加重，也就没有一个很好的身体状态去参赛，但竞技比赛就是这样，没有借口可以去找，只能看比赛结果。”

周琦表示自己身体状况在一整个夏天都不是很好，目前伤病恢复了差不多七八成，还未完全康复，篮球有很多动作需要腰部的力量，伤病对自己的状态影响非常大。

复出后的周琦已经代表广东男篮征战了4场CBA常规赛，他在场均26.8分钟的出场时间里，贡献19.5分12.3篮板1.3次助攻和2.0次封盖，投篮命中率高达71%，三分球命中率也有33.3%。

肖兰

## 前羽球国手于小渝不幸溺亡

有消息称，安徽省羽毛球队主教练、前羽毛球国家队队员于小渝，近日不幸溺亡，年仅31岁。

于小渝出生于1992年，9岁开始接触羽毛球。进入北京队后，他与张楠、乔斌成为队友，主攻项目是男子双打，和队友在2017年第13届全运会羽毛球男团决赛中夺得冠军。另外，于小渝曾在2015年搭档夏欢获得新西兰羽毛球黄金大奖赛混双亚军，决赛负于队友郑思维/陈清晨。从国家队退役后，于小渝担任安徽省羽毛球队主教练。

晓鲁



## 中国短道速滑队：进步与遗憾并存

新华社北京12月10日电 在10日结束的国际滑联短道速滑世界杯北京站比赛中，中国队收获1金4银5铜。赛后多位中国队选手表示进步与遗憾并存。

虽然只收获一枚金牌，但本站比赛所有个人项目均有中国选手闯入决赛。“虽然这次比赛我们只得到一块金牌，但其实拿了很多奖牌，我们

出战单人项目的选手都滑得特别棒。”夺得男子1000米金牌的刘少昂说，“希望未来我们能继续努力，争取更好的成绩。”

接力项目既讲究个人实力，也讲究团队配合，而中国队本站表现不够默契，且在男、女项目中均出现了摔倒的情况。

“接力我们出现了一些小失误，

有一些遗憾，但我们的气势和实力已经展现出来了。我们这个项目，出现遗憾也是正常的，出现了失误也提醒我们下次比赛要尽量去避免这种情况。”任子威说。

下周，世界杯第四站将在韩国首尔举行。任子威表示，“下一站希望能比这一站打得更积极，争取取得更好的成绩”。

## 林孝俊退出首尔站比赛

中国短道速滑队11日公布了参加短道速滑世界杯首尔站比赛的运动员名单，任子威、范可新、刘少林、刘少昂等名将在列，但林孝俊受到伤势影响，退出了首尔站比赛。

在10日进行的北京站男子500米决赛上，林孝俊上演连续超越，一度冲至领滑位置，但途中突然脚踝受伤，最终以43秒424获得第五。赛后林孝俊曾表示脚踝伤势已在恢复之中，将为首尔站比赛做好准备。

但中国短道速滑队11日表示，林孝俊脚踝伤势在夜间加剧，经医疗

团队诊断，结合运动员本人意见，林孝俊决定退出首尔站比赛。最终参加首尔站比赛的中国队男子运动员有任子威、刘少林、刘少昂、孙龙、李文龙、宋嘉华，女子运动员为范可新、曲春雨、臧一泽、公俐、王欣然、王晔。比赛将于12月15日至17日进行。

林孝俊1996年出生于韩国大邱，曾代表韩国短道速滑队获得平昌冬奥会男子1500米金牌。2020年他入籍中国，在2022-2023赛季世界杯上开始代表中国队参加国际赛事。

邢鹏



林孝俊